

Protokoll

Kose valla Aktiivsed külainimesed 03.02.2022

Kose Spordimaja: algus 19.00, lõpp 21.15

Koosoleku juhataja: Riive Tamm

Protokollija: Merle Pussak

Koosolekul kohapeal osalesid: Riive Tamm (Kolu), Kadri Lamp (Kolu), Reinar Tõruke (Kose-Uuemõisa), Piret Aavik (Ravila), Jekaterina Kaljukivi (Oru), Kirli Saks (Karla), Erki Siht (Palvere), Ly Renter (Kolu), Margit Mikk (Kolu), Arvo Sirel (vallavalitsus), Siiri Tammeleht (Kose-Uuemõisa, vallavolikogu), Andrus Saliste (Lääne-Harju), Mikk Valdma (Ardu), Kadri Tiis (Kolu, vallavalitsus), Andres Pedaste (Kanavere), Jaan Arnover (Kolu), Iivi Väli (Männimäe), Margit Eerik (vallavalitsus), Meeli Tõnismaa (Männimäe), Merle Pussak (vallavolikogu), Demis Voss (vallavalitsus).

Läbi Teams'i keskkonna osalesid: Raili Ilves (Tuhala), Andrus Padar (Alansi, Kirivalla, Lutsu), Kairi Rebane (Kose-Uuemõisa), Jaan Kotkas (Ardu), Andero Laherand (Vardja), Kai Tammik (Ravila), Rein Valdmaa (Kose-Uuemõisa), Hille Schaffrik (Habaja), Sandra Nikitin (Kolu), Jaanus Saadve (Otiveski), Reeno Puusep (Ardu), Jaanus Jaago (Karla), Raina Kruus (Kose-Uuemõisa), Diana Mihkelsoo (Ravila), Kristi Agasild (Kolu).

Päevakord.

1. Protokollija valimine (Kose);
2. Lühidalt eelmiste koosolekute punktidest;
3. Kergliiklusteed Kose vallas;
4. KIK projektid ja mida teha selleks, et saaks ühiselt kogu Kose vallas prügiteenused korda;
5. Kogukonna komisjon – kas ja milline täpsemalt?;
6. Jooksvad küsimused;
7. Järgmise koosoleku toimumise aeg ja koht.

1. Protokollija valimine.

Protokollijaks valiti Merle Pussak

2. Eelmise koosoleku teemad;

2.1. Vallavanem Demis Voss tutvustas uut abivallavanemat majanduse ja halduse alal.

2.2. Demis Voss andis ülevaate uutest bussipeatusest, vajadus 25 kohta. Osad peatused

valmis, talvel ei ole võimalik ehitada. Riigiteedele bussipeatuse rajamiseks

Transpordiametilt osaline kooskõlastus olemas. Suuremad investeeringud bussipeatuste rajamiseks on vajalik kajastada teehoiukavas.

2.3. Küsimused ja ettepanekud:

Erki Siht – Kas ametlikult bussid peatuvad ka seal kus peatusi pole, kuni uued peatused paigaldatakse?

Riive Tamm – Sõltub bussijuhist, kuid pigem peatuvad.

Mikk Valdma – Ardu-Ardu-Risti kergliiklustee talvel tihti lumest puhastamata, juhtida Transpordiametile tähelepanu.

Riive Tamm – Vajalik hommikust Tõnuküla bussiringi muuta.

Erki Siht – Öhtul Ravilast Palvere poole mõnda bussiliini pikendada.

3. Kergliiklusteed vallas.

Demis Voss andis järgmise ülevaate:

2021.aastal projekteeritud Kolu -Oru kergliiklustee ja Ardu-Paunküla kergliiklustee.

Transpordiametiga eelkooskõlastus Kolu-Oru kergliiklustee rajamiseks, täpsem koostööleping koostamisel. Maaomanikega esmased läbirääkimised peetud, suurem osa maaomanikke on oma nõusolekud andnud. Vajalik 5 maaomanikuga veel läbirääkimisi pidada ning äralõigetele hindamisaktid tellida.

Teehoiukavas täpsem plaan kergliiklusteede investeringute kohta (Kose- Habaja kergliiklustee, Männimäe kergliiklustee, Sepa kergliiklustee, Kose-Uuemõisa-Tade kergliiklustee, Kuivajõe- Karla kergliiklustee).

Toimus arutelu kergliiklusteede rajamise ning võimaluste osas.

4. KIK projektid ja mida teha selleks, et saaks ühiselt kogu Kose vallas prügiteenused korda.

Margit Mikk rääkis Lääne-Harju valla kogemustest ja näidetest nt ringmajandusest, allasutuste näited jäätmete kogumisel. Ettepanek teha töörühm ning töörühm koostaks tegevuskava.

Demis Voss andis ülevaate liitumisest MTÜ-ga Eesti Jäätmevalduskeskus, koostöös koostatakse nii valla jäätmekava, jäätmehoolduseeskiri, korraldatud jäätmeveo riigihange. Üldplaneeringuga on planeeritud jäätmejaamale asukoht Kose alajaama juurde riigimaale, tuleb maa esmalt vallale saada ning rajada juurdepääsutee.

Margit Mikk – Kogukonnad peaksid tegema rohkem teavitustööd avalike pakendikastide kasutamise kohta.

Demis Voss – Pärast jäätme punkti äraviimist on avalike pakendikastide ümbrus läinud hullemaks.

Andrus Padar – Kas uue riigikankega tekib võimalus ka pakendit kodust anda?

Arvo Sirel – Arvestame hanketingimuste koostamise käigus, hajaasustuses on lahendus nt ühiskonteinerid.

Teams-i chatis toimunud arutelu:

Andrus Padar:

Resümeerin pakendiprügi teema tänast arutelu hajaasustuse kohta:

1..2 taluga paigas ei ole lähematel aastatel oodata võimalust oma maja juures ka oma raha eest liigiti prügi (pakend ja paber ja klaas) ära vedu tellida.

Oma isiklikku konteinerisse ei hakka keegi vale liiki prügi panema ja taaskasutuse kvaliteet oleks hea. Riigitee äärne ühiskonteiner pannakse tavaprügi täis ja selle vältimiseks pole mahti sekeldada. Kottidesse koguda ei saa metsloomade ja lindude pärast ja ka kassid kipuvad neid kotte rappima.

Soovitan hankida endale kerghaagise ja oma eriprügi konteinerid ning käia neid ise vastavalt täitumisele 10...15 km kaugusel Kosel jäätmejaamas tühjendamas. Kui mul on kuuga kogutud suurem kogus, siis ei ole tahtmist neid pakendeid Habajal ühekaupa pisikesest pilust konteinerisse toppida.

Kui Kosel pakendit ja paberit 1 kuu kogusena ära anda ei saa siis viin kord kvartalis Väätsale nagu ennegi.

Biojääde läheb talus kinnisesse kompostikasti, iga päev viid kodu juures ära.

Ehk tasuks mõnes külas teha miski näidisprojekt ja sellest pärast kella lüüa?

Liigiti prügi kogumise konteinerite ostu ühishankes oleksin oma majapidamisega kindlasti käpp.

Diana Mihkelsoo:

Selline mõte - et motiveerida inimesi pakendeid õigesti sorteerima, võiks teha kampaania - teavitus, mis millisesse konteinerisse käib) ning premeerida alevikke/külasi, kelle konteinerites puudub sobimatu sisu, mis toob vallale kaasa suure kulu.

5. Kogukonna komisjon – kas ja milline täpsemalt?

- Kogukonnakomisjon nt Lääne- Harju vald,
- Valla alevike- ja külavanemate selts nt Rae vald,
- Vabas vormis kogunemised nt Kose vald.

Sõna sai külaline Lääne-Harju vallast – Andrus Saliste. Andrus Saliste ülevaade Lääne-Harju kogukonnakomisjoni tööst ning erinevad kogukonna kaasamise variandid.

Lääne-Harju vallas on moodustatud vallavalitsuse juurde kogukonnakomisjon. Koos on käinud komisjon 3 aastat, oluline on rollide jagamine ja asjaajamise juures reeglid. Kogukonnakomisjon vaatab näiteks erinevad eelnõud, annavad tagasisidet vallavalitsusele nn põllult. Komisjoni liikmetel on suur soov oma aega panustada komisjoni töösse ja soovivad ka tegelikult selles töös osaleda. On ühises infoväljas ja jagavad infot küladele.

Küsimused ja arutelu:

Erki Siht – Kuidas on kogukonnakomisjoni töökorraldus, kas on aluseks dokument?

Andrus Saliste – On olemas Lääne-Harju kogukonnakomisjoni töökord.

Demis Voss – Kas komisjoni protokollis on ka otsused?

Andrus Saliste – Komisjoni koosolek protokollitakse, protokollid kantakse esitatud ettepanekud ja vastuvõetud otsused.

Demis Voss – Palju on komisjonis liikmeid ja millised teemarühmad.

Andrus Salitse – Komisjon on kuni 24 liikmeline ja hetkel 24 liiget. On eelnõude, teehoolde ning vajaduspõhised.

Andrus Padar – Kas komisjoni liikmed on ka ametnikud ja volikogu liikmed? Nt Kose ja Kõue ühinemisprotsess.

Toimus arutelu.

6. Järgmine koosolek
Toimub 31. märtsil 2022 Orus.